
इकाई : 1 �ाकृ�तक सं�याएँ

सं�या और सं�यांक म� अ�तर करना
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 अंक� का �योग तथा �ानीय मान प��त से सं�या� का
�नमा�ण
�ाकृ�तक सं�याएँ
सं�या रेखा का �ान तथा इस पर �ाकृ�तक सं�या� को दशा�ना
पूव�वत� एवं उ�रवत� सं�या� का बोध

1.1 भू�मका:

आपन ेव�तु� को �गनना सीख �लया है। दै�नक जीवन के अनेक काय� म� आप को
�गनन ेक� आव�यकता पड़ती है। अपनी क�ा के सहपा�ठय� क� सं�या, ��केट मैच म�
भारतीय ट�म �ारा बनाये गये रन� क� सं�या और वा�ष�क परी�ा म� �ा�त कुल अंक
आ�द। इस �कार के अ�य भी अनेक ��या-कलाप होते ह� जहाँ हम� �गनने क�
आव�यकता पड़ती है। हम व�तु� को �गनने के �लए �जन सं�या� का �योग करते ह�,
उ�ह� �गनती क� सं�याए ँकहते ह�। �गनती क� सं�या� को �ाकृ�तक सं�याए ँभी कहते
ह�।



इस इकाई का �ार� हम �ाकृ�तक सं�या� को �लखन ेके �लए �यु� संकेत� क� चचा�
स ेकर�गे और �फर �ाकृ�तक सं�या� क� कुछ �वशेषता� को जान�गे।

1.2 सं�या और सं�यांक :

�न�नां�कत �च�� का अवलोकन क��जए :

                
  

          �च� - 1                              �च� - 2                                    �च� - 3

�च� -1 म� सेब� क� सं�या �कतनी है?

�च� -2 म� ग�द� क� सं�या �कतनी है?

�च� - 3 म� पु�तक� क� सं�या �कतनी है?



हम देखते ह� �क �च�ो मे चार-चार व�तुए◌ ॅह�। सं�या चार को संकेत 4 �ारा �� �कया
जाता ह ैजो एक सं�यांक है। इसी �कार सं�या पाँच को सं�यांक 5 तथा सं�या सात को
सं�यांक 7 �ारा �� करते ह�। 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8और 9 सं�यांक ह�। इन
सं�यांक� क� सहायता से ही �व�भ� सं�याए ँ�न��पत क� जाती ह�।

‘‘ �कतनी व�तुए ँह�’’ का �जससे बोध होता है, उसे सं�या कहते ह�।

  सं�या� को �जन संकेत� �ारा �� करत ेह�, उ�ह� सं�यांक कहते ह� ।

 सं�यांक का अथ� ह ैसं�या को �लखन ेके �लए �यु� अंक ।

 यह भी जान� : सबसे पहले �व�भ� स�यता� म� 1 से लेकर 9 तक सं�या� के
�लए संकेत �वक�सत �ए ह�।

�न�नां�कत सारणी का अवलोकन क��जए, �जसम� एक से नौ तक क� सं�या� को
संकेत� �ारा �व�भ� �ल�पय� म� �द�श�त �कया गया है -

बाद म� भारतीय� ने जब शू�य ‘0’ का आ�व�कार �कया तो इसक� सहायता से छोट�-बड़ी
हर �कार क� सं�या को �लखना संभव हो सका।

यहाँ हम देखत ेह� �क सं�यांक, सं�या को �न��पत करने वाला संकेत ही होता है। �यान
द�, अब हम आगे सं�यांक को सं�ेप म� अंक ही कह�गे ।

1.3 �ानीय मान प��त से सं�या� का �नमा�ण



�पछली क�ा� म� हम सं�या� को �लखना एवं पढ़ना सीख चुके ह�। �न�न�ल�खत
सारणी का अवलोकन क��जए :

यहाँ हम देखत ेह� �क �व�भ� सं�या� के �नमा�ण म� 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9 अंक� का ही �योग �कया गया है।

��या-कलाप 

कागज के तीन काड� पर अलग - अलग तीन अंक यथा , ,  �ल�खए। इ�ह�
�व�भ� �कार स े�न�नवत् रखकर तीन अंक� क� सं�याए ँबनाइए ।

आप इ�ह� �न�नां�कत �कार से रख सकते ह� :

  

  

  

  

  

  

यहाँ हम देखत ेह� �क इन काड� से 2,3, तथा 5से तीन अंक� क� कुल सं�याए ँ 235,
253, 325, 352, 532, एवं 523 बनायी जा सकती ह�। इनम� सबसे बड़ी सं�या कौन



ह?ै और सबसे छोट� ?

 �यान द�, इनम� �कसी भी सं�या म� अंक� क� पुनरावृ�� नह� है।

अंक� 4,0,7 का �योग कर तीन अंक� क� �कतनी सं�याए ँबनायी जा सकती ह�? �या
047 तीन अंक� क� सं�या है?

इसी �कार 7, 6 और 0 लेकर तीन अंक� क� सबसे बड़ी सं�या �लखनी हो तो वह सं�या
760 होगी पर�त ुसबसे छोट� सं�या 067 न होकर 607 होगी। सबसे छोट� सं�या म�
शू�य को छोड़कर सबसे छोटा अंक सैकड़े के �ान पर, 0 दहाई के �ान पर और सबसे
बड़ा अंक इकाई के �ान पर है।

�न�कष� :

सबसे छोट� सं�या �ा�त करने के �लए शू�येतर (शू�य को छोड़कर अ�य
सभी) अंक� को बाय� ओर से आरोही �म (बढ़त े�ए �म) म� �लखा जाता ह

‘शू�य’ क� दशा म� बाए ँसे �सरे �ान पर ‘शू�य’ �लखा जाता है।
 �दये गये अंक� को बाय� ओर से अवरोही �म (घटते �ए �म) म� �लखने

पर सबसे बड़ी सं�या �ा�त होती    है।

उदाहरण 1 . 5, 3, 8, 1 म� सभी अंक� का �योग करके चार अंक� क� सबसे बड़ी एवं
सबस ेछोट� सं�या �ल�खए।

हल:  सबसे बड़ी सं�या = 8531 (अंक अवरोही �म म� �लखे गय ेह�।)



सबस ेछोट� सं�या = 1358 (अंक आरोही �म म� �लखे गये ह�।)

उदाहरण 2 . अंक� 2, 3 एवं 8का �योग करके चार अंक� क� सबसे बड़ी तथा सबसे
छोट� सं�या �ात क��जए।

हल : अंक तीन ही ह� �क�तु सं�या चार अंक� क� है, अत: हजार एवं सैकड़े के �ान पर
2, 3, 8 म� सबस ेबड़ा अंक 8 �यु� होगा। अतः सबसे बड़ी सं�या = 8832

पुनः 2,3,8 म� सबसे छोटा अंक 2, हजार तथा सैकड़े के �ान पर �यु� होगा।

अतः सबस ेछोट� सं�या =2238

उदाहरण 3 . अंक 2,0,5 और 0 लेकर चार अंक� क� सबसे बड़ी और सबसे छोट�
सं�या� का अ�तर �ात क��जए।

हल : सबस ेबड़ी सं�या = 5200

सबस ेछोट� सं�या = 2005

अंतर = 5200 - 2005 =3195

1.3.1 सबस ेबड़ी एवं सबस ेछोट� सं�या

हम जानत ेह� �क सबसे बड़ा अंक 9 है।

अत : एक अंक क� सबसे बड़ी सं�या =9

एक अंक क� सबसे छोट� सं�या =1

दो अंक� क� सबस ेछोट� सं�या=9+ 1=10

दो अंक� क� सबस ेबड़ी सं�या =99



तीन अंक� क� सबसे छोट� सं�या=99 + 1=100

तीन अंक� क� सबसे बड़ी सं�या =999

इसी �कार,

चार अंक� क� सबसे छोट� सं�या=1000

चार अंक� क� सबसे बड़ी सं�या =9999

1.4 �ानीय मान 

पा�का�कत (दाय� ओर �दये गये) �च� म� नगमा और राकेश म� से �कसक� बात आप को
सही लगती है ?

आइए, देखत ेह� - इन मू�य� क� तुलना करने के �लए इन सं�या� क� तुलना करनी
पड़ेगी। हम जानत ेह� �क-

1442=1000 + 400 + 40 + 2

1542= 1000 + 500 + 40 + 2

दोन� म� हजार क� सं�या समान है �क�तु सैकड़े म� अ�तर है। अब आप बताय� �क �कसक�
साइ�कल का मू�य अ�धक है ? चूँ�क 400 से 500 अ�धक है, अतः नगमा क� साइ�कल
का मू�य अ�धक है।

आपन े देखा था �क 2,3 और 5 को �व�भ� �कार से रखकर तीन अंक� क� कुल छह
सं�याए ँबनती ह�।

5,3,2 अंक� से बनी सं�या� म� से एक सं�या 523 है। पहले और तीसरे अंक� को
पर�र (आपस म�) बदलने पर सं�या 325 बनेगी।

523=5X100 + 2x10 + 3X1



और 

325=3X100 + 2X10 + 5X1

523 म� 5 का मान 5X 100=500 है।

325 म� 5 का मान 5X1=5 है।

हम देखते ह� �क �ान के बदलने से अंक का मान बदल जाता है। अत :

�कसी सं�या म� ��येक �ान के संगत अंक का मान अलग-अलग होता ह,ैइसे
अंक का �ानीय मान कहते ह�।

उदाहरण 4. सं�या 3477 म� दोन� 7 के �ानीय मान अलग-अलग �ात क��जए ।

हल: 3477= 3000 + 400 + 70 + 7

हम देखते ह� �क दा�हनी ओर से

पहल े7 का �ानीय मान = 7

तथा �सरे 7 का �ानीय मान= 70

अ�यास 1 (a)

1.�न�नां�कत सं�या� को सं�यांक� म� �� क��जए :

 (i) चार सौ स�ाईस (ii) तीन हजार पाँच सौ एक

 (iii) एक सौ प��ह (iv) उ�यासी हजार उ�तीस

2 अ. �न�नां�कत सं�या� को श�द� म� �ल�खए :



 (i) 7019  (ii) 23013

 (iii) 69379  (iv) 893059

ब. नीचे �लख ेवा�य� म� आयी �ई सं�या� को श�द� म� �ल�खए -

 एक �रपोट� के अनुसार एक (i)राम मानव मल म� 100 जीवाणु अ�डे, 1000
जीवाण-ुकोश,10,00,000

 बै�ट��रया (जीवाणु) तथा 1,00,00,000 वायरस (�वषाणु) होते ह�।

3. �न�नां�कत सं�या� म� अंक� को छाँ�टए :

 10, 11, 18, 0, 3

4.)1,2,3 से बनने वाली तीन अंक� क� सभी सं�याए ँ �ल�खए जब�क अंक� क�
पुनरावृ�� न हो।

5.) 0,3,5 स े बनन े वाली तीन अंक� क� सभी सं�याए ँ �ल�खए जब�क अंक� क�
पुनरावृ�� न हो।

6.) 6,7,0,5स ेचार अंक� क� सबसे बड़ी एवं सबसे छोट� सं�या �ल�खए।

7.) पाँच अंक� क� सबसे बड़ी तथा सबसे छोट� सं�या �ल�खए।

8.) 5231 म� ��येक अंक का �ानीय मान �ात क��जए।

9.)636 म� दोन� 6 के �ानीय मान �ात क��जए ।

10.) 3334 म� 3 के �व�भ� �ानीय मान� का योगफल �ात क��जए।

11).22222 म� ��येक 2 का �ानीय मान �ात क��जए और इनका योगफल �ात
क��जए ।



12). 545 म� �यु� �थम 5 तथा ��तीय 5  के �ानीय मान� का अ�तर �ात क��जए।

1.5 �ाकृ�तक सं�याए ँ(Natural Numbers)

पा�का�कत �च� का अवलोकन करके बताइए :

1. �च� म� �कतने ��� ह� ?

2. इसम� �कतन ेग�दे के पूâल ह� ?

3. पेड़ पर �कतने फल ह� ?

�च� म� दो ���,

पाँच ग�दे के फूल

और पेड़ पर छः फल ह�।

 �यास क��जए :

1. अपन े�कूल बैग म� रखी पु�तक� क� सं�या �ग�नए ।

2. क�ा म� उप��त �व�ा�थ�य� क� सं�या �गन कर बताइए ।

3. अपनी क�ा म� उप��त बालक और बा�लका� क� सं�या अलग-अलग बताइए।

 �यान द��जए :



�गनती करने वाली सं�याए ँ1, 2, 3, 4, 5, 6, ..., ही �ाकृ�तक या �ाकृत
सं�याए ँकहलाती ह�।

1.6. �ाकृ�तक सं�या� का सं�या-रेखा पर �दश�न :

कोई रेखा ख��चए। उस पर समान �री के अ�तर पर �ब��� को �च��त क��जए। इन
�ब��� �ारा �म से सं�याए ँ1, 2, 3, 4, 5, 6, ... �न��पत क��जए।

व�तु� क� �गनती 1 स ेही �ार� होती है, अत: हम कह सकते ह� ।1 सबस ेछोट� एवं
पहली �ाकृ�तक सं�या है।

1क� अगली �ाकृ�तक सं�या 1है। 1 म� 1 जोड़ने पर 1 �ा�त होता है। इसी �कार 2 म�1
जोड़न ेपर �ाकृ�तक सं�या 3 �ा�त होती है। इसी �कार 3+ 1 = 4, 4+ 1 =5, इ�या�द।
इस �कार �कसी �ाकृ�तक सं�या म� 1 जोड़न े पर उसक� अगली (ठ�क बाद वाली)
�ाकृ�तक सं�या �ा�त होती है �जसे उसक� अनुवत� सं�या अथवा उ�रवत� सं�या कहते
ह�। इसी �कार �कसी �ाकृ�तक सं�या से 1 घटाने पर उसके ठ�क पहले वाली �ाकृ�तक
सं�या �ा�त होती है। �जसे उसक� पूव�वत� सं�या कहते ह�। अतः इस �कार 9,10 क�
पूव�वत� सं�या है, जब�क 10, 9क� अनुवत� सं�या है।

�यान द��जए :

�कसी �ाकृ�तक सं�या के ठ�क बाद वाली �ाकृ�तक सं�या उसक� अनुवत�
सं�या उ�रवत� सं�या होती ह ैऔर ठ�क पहल े वाली �ाकृ�तक सं�या
उसक� पूव�वत� सं�या होती है।



हमन े देखा �क �कसी भी �ाकृ�तक सं�या म� 1 जोड़ने से उसक� अनुवत� �ाकृ�तक
सं�या �ा�त हो जाती है। इस �कार ली गयी ��येक �ाकृ�तक सं�या क� अनुवत� सं�या
भी �ाकृ�तक सं�या होती है।

�यास क��जए :

1.79 क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या बताइए?

2.100 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या �या है ?

3. 1005क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या बताइए?

4. 99999 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या �या है?

5. सबस ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या बताइए।

आह! सबसे बड़ी �ाकृ�तक सं�या?

आप सबस ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या बताने म� क�ठनाई अनुभव कर�गे। आप �कसी भी बड़ी
सं�या क� क�पना कर�, वह सबस ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या नह� होगी �य��क उसम� भी1
जोड़कर उसके आगे वाली �ाकृ�तक सं�या �ा�त क� जा सकती है। अत :

 �न�कष� :

कोई भी �ाकृ�तक सं�या सबस ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या नह� होती है, �य��क
उसक� अनुवत� सं�या उसस ेभी बड़ी होती ह ै।



चाट� अवलोकन : सारणी को देखकर �र� �ान   क� पू�त� क��जए 

इसस े�या �न�कष� �नकलता है ?

सं�या रेखा पर ��येक �ाकृ�तक सं�या अपनी बाय� ओर क� ��येक
�ाकृ�तक सं�या स ेबड़ी होती है तथा अपनी दाय� ओर क� ��येक �ाकृ�तक
सं�या से छोट� होती है ।

1.7. पूव�वत� और अनुवत� सं�याए ँ

हम पूव�वत� तथा अनुवत� सं�या� से प�र�चत ह�। अनुवत� सं�या� को उ�रवत� भी
कहत ेह�। सारणी का अवलोकन कर �र� �ान� क� पू�त� क��जए 

हम जानत ेह� �क 1 पहली और सबसे छोट� �ाकृ�तक सं�या है। अत : हम यह कह
सकत ेह� �क 1 क� कोई पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या नह� होती है ।



�न�नां�कत सारणी का भी अवलोकन कर �र� �ान� क� पू�त� क��जए :

उपयु�� से यह �न�कष� �ा�त होता है �क :

1 �कसी भी �ाकृ�तक सं�या क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या नह� है

�मागत सं�याए ँ:-

�म से एक के बाद एक आन ेवाली �ाकृ�तक सं�याए ँ�मागत सं�याए ँकहलाती ह�।
जैस े:- 4, 5, 6,... 108, 109, 110, ..... आ�द

उदाहरण 5. तीन अंक� क� सबसे छोट� �ाकृ�तक सं�या �ल�खए । इसक� पूव�वत�
�ाकृ�तक सं�या �ात क��जए।

हल :तीन अंक� क� सबसे छोट� �ाकृ�तक सं�या =100

100 क� पूव�वत� सं�या=100- 1 =99

उदाहरण 6. चार अंक� क� सबसे बड़ी �ाकृ�तक सं�या �ल�खए। इसक� अनुवत�
�ाकृ�तक सं�या �ात क��जए।

हल : चार अंक� क� सबसे बड़ी �ाकृ�तक सं�या=9999

9999 क� अनुवत� सं�या =9999 + 1 =10000

उदाहरण 7. 3775 क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या �ात क��जए।

हल : 3775 क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या =3775 + 1= 3776



उदाहरण 8. 3776 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या �या है ?

हल: 3776 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या =3776 - 1=3776

उदाहरण 9. 20 से आगे क� तीन �मागत सं�याए◌ ॅ�ात क��जए।

हल : 220 स ेआगे क� तीन �मागत सं�याए◌ॅ 21,22,23 ह�ं।

अ�यास 1 (b)

�न�नां�कत सार�णय� म� �र� �ान� क� पू�त� के �लए सारणी के नीचे चार �वक�प �दये
गय े ह� �जनम� से केवल एक ही सही है। सही �वक�प चुन कर �र� �ान� क� पू�त�
क��जए।

1. 

(i) 21 (ii) 22 (iii) 26 (iv) 28

2.

(i) 36 (ii) 33 (iii) 30 (iv) 28

3. �न�नां�कत ��� म� उ�र के चार �वक�प �दये गय ेह� । सही उ�र छाँट कर �ल�खए :

(क) 13क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या है :

(i) 27 (ii) 12 (iii) 14   (iv) 16

(ख) 27 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या है :

(i) 27 (ii) 26 (iii) 28 (iv) 25



(ग) 6 क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या है :

(i) 6 और 7(ii) केवल 8 (iii) 6,7और 8 (iv) केवल 7

(घ) 15 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या है :

(i) केवल 14 (ii) 14 और 15 (iii) 14 और 16(iv) केवल 16

4. �न�न�ल�खत कथन� म� स�य और अस�य छाँ�टए :

(i) 1 सबस ेछोट� �ाकृ�तक सं�या है ।

(ii) सं�या - रेखा पर �न��पत �कसी �ाकृ�तक सं�या क� दा�हनी ओर क� �ाकृ�तक
सं�याए ँउससे छोट� होती ह�।

(iii) 101 से बड़ी �मागत सं�याए ँ102, 103, 104 ह� ।

(iv) 0 एक �ाकृ�तक सं�या है।

(v) 23 एक �ाकृ�तक सं�या है ।

(vi) �ाकृ�तक सं�या�ं म� कोई सं�या सबसे बड़ी नह� होती है ।

5. 9999क� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या �ात क��जए ।

6. 100001 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या �ात क��जए ।

7. सं�या रेखा खी�च�ए और उस पर 9 तक क� �ाकृ�तक सं�याए ँ�द�श�त क��जए।

8. चार अंक� क� छोट� स ेछोट� �ाकृ�तक सं�या �ल�खए । इसक� पूव�वत� �ाकृ�तक
सं�या �ात क��जए।



9. छह अंक� क� बड़ी स ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या �लखकर इसक� अनुवत� �ाकृ�तक सं�या
�ात क��जए।

इस इकाई म� हमन े सीखा 

1.�ाकृ�तक सं�या से ‘�कतनी व�तुए ँह�’ का बोध होता है ।

2. सं�या� को �जन संकेत� �ारा �� करते है, उ�ह� सं�यांक कहते ह� ।

3.�कसी सं�या म� �यु� अंक� के मान उनके �ान के संगत अलग-अलग होत ेह� ।

4.सबसे छोट� �ाकृ�तक सं�या 1 है ।

5.कोई भी �ाकृ�तक सं�या सबस ेबड़ी �ाकृ�तक सं�या नह� होती है, �य��क उसक� भी
एक अनुवत� �ाकृ�तक सं�या होती है।

6.�ाकृ�तक सं�या� म� 1 क� पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या नह� होती है ।

7.�ाकृ�तक सं�या 1 के अ�त�र� अ�य �कसी भी �ाकृ�तक सं�या क� केवल एक
पूव�वत� �ाकृ�तक सं�या होती है, जो उससे 1कम होती है।

8.�कसी भी �ाकृ�तक सं�या क� केवल एक ही अनुवत� �ाकृ�तक सं�या होती है, जो
उसस े1 अ�धक होती है।

9.सं�या रेखा पर दाय� ओर क� सं�याए ँअपनी बाय� ओर क� सं�या� से बड़ी होती ह�
।

10. �म से एक के बाद एक आन ेवाली सं�याए ँ�मागत सं�याए ँकहलाती ह�।

11. शू�य (0) को �ाकृ�तक सं�या� के साथ स��म�लत करने पर �ा�त सं�याए ँ ‘पूण�
सं�याए’ँ कहलाती ह�।

12. सबसे छोट� पूण� सं�या ‘0’ है।



13. कोई भी पूण� सं�या सबस ेबड़ी पूण� सं�या नह� होती ह�, �य��क उसक� भी अनुवत�
एक पूण� सं�या होती है।

उ�र माला

अ�यास 1(a)

1. (i) 427, (ii) 3501, (iii) 115, (iv) 79029, 2. (अ). (i)सात हजार
उ�ी� (ii) तेईस हजार तेर� (iii) उनह�र हजार ती सौ उ�यासी़ (iv)आठ लाख, �तरानबे
हजार उनसठ,(ब) एक सौ; एक हजार; दस लाख तथा एक करोड़  3. 1, 0; 1; 1, 8; 0;
3. 4. 123, 132, 213, 231, 312, 321. 5. 305, 350, 503, 530,6.7650,
5067. 7. 99999, 10000.8. 5 का �ानीय मान 5000, 2 का 200, 3 का
30 तथा 1 का 1 है। 9. 600, 6. 10. 3330. 11. 20000, 2000, 200, 20, 2;
22222. 12. 495

अ�यास  1(b)

1. (iii) 26, 2. (ii) 33, 3. (क) (iii) 14; (ख) (ii) 26; (ग) (iv) केवल 7; (घ) (i)
केवल 14, 
4. (i)  स�य, (ii)अस�य, (iii) स�य, (iv)अस�य, (v) स�य, (vi) स�य, 5. 10000. 6.
100000.

7.   8. 1000, 999;

9. 999999, 1000000. 

�ीधराचाय� (991ई.)



�ीधर जी का ज�म 991 ई. म� कना�टक �ा�त म� �आ। ‘ग�णत सार’ इनका ब�च�च�त �� है। 300 �ोक� वाला

यह �� ��श�तका के नाम स े��स� है। �जनम� �न�न का समावेश है।

�ाकृ�तक सं�या� क� मालाए,ँ गुणन, भाग, शू�य, वग�, वग�मूल, घनमूल, �भ�, �याज, �म�ण, साझा तथा मा�पक�।

 


